
„CONTEMPORANIA" LA TIRGOVIŞTE 

Intre 23-29 mai 1976. oraşul Tîrgo\·işte a fost gazda primei ediţii 
a Festi\·alului filmului documentar românesc, organizat de către Comi
tetul municipal de cultură şi educaţie socialist[1 Tîrgovişte, Intreprinde
rea cinematografică a judeţului Dîmbo\·iţa şi studioul cinematografic ,,i\l. 
Sahia". Intitulat atît de simbolic- - .. CONTEMPOR,\NIA" - Festi\·alul 
naţional a depăşit, ca semnificaţie, fruntariile oraşului-gazdă şi s-a afir
mat ca un mesaj direct şi emoţionant al contextului emulativ generat de 
Congresul educaţiei politice şi al culturii socialiste, ca o aplicare creatoare 
a Programului ideologic al partidului. ca o retrăire a documentarului 
românesc. 

Timp de şapte zile, lucrurile care cotidian - ne sînt obişnuite 
şi primesc modeste, nu rareori, indiferenţa noastră, ne-au apărut într-o 
lumină nouă şi de simbol. ne-au dovedit că ecranul noii cetăţi de scaun 
s-a micşorat în faţa metrilor-peliculă. a minutelor şi secundelor de viaţă 
reflectate prin filmul document-mesaj. Pe ecranul prezentului atît de 
dinamic, imaginile stereotipe ale aparatului de filmat s-au transformat în 
inedit, neobişnuit şi semnificativ eveniment cultural - dar nu numai -
pentru noi toţi. cei de ieri, de azi şi de mîine. Poate că ne-am obişnuit 
- deja - să stăpînim munţii şi apele, croindu-ne drum spre mai sus, dar 
nu ne este indiferent eroismul omului contemporan, al celor pe care i-am 
urmărit în cea mai reuşită epopee a dinamismului românesc, în filmul 
atît de simplu, dar simbolic intitulat .,Transfăgărăşanul" (scenariul : Ioan 
Grigorescu, Virgil Calotescu ; regia : Virgil Calotescu ; comentariul : Ioan 
Grigorescu). 

Şi poate că era nevoie de revenirea unui dîmboviţean la matca su
fletului său, pentru a înţelege amintirile şi mesajul vibrant al celor zidite 
cu sînge de erou şi voinţă de neclintit, al oraşului veşnic tînăr, iubit şi 
niciodată uitat. Sentimente care au căpătat transfigurare cinematografică 
şi mesaj politic în filmul „Zidurile au amintiri" (scenariul şi regia : Pom
piliu Gîlmeanu), film încununat cu premiul I al Festivalului. 

Să amintim că acest veritabil „document de conştiinţă", realizat la 
cererea Comitetului judeţean de cultură şi educaţie socialistă Dîmboviţa, 
cu contribuţia nemijlocită a Muzeului judeţean Dîmboviţa - care a oferit 
consultaţiile de specialitate - rămîne ca un vibrant mesaj al vechii cehiţi 
de scaun transmis noii cetăţi a oţelului, celor care vor veni. 
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